



□ 苏勇

尽管陆川凭借影像这一现代媒介而声名鹊起,并且已然习惯了用光影来写作,但其艺术直觉、思维方式、审美追求在秉持现代主义、后现代主义艺术理念的人的眼中,多少有些古旧。从电视到电影,从运动会开幕式到舞剧,人们很难想象这位在题材、载体上不断辗转腾挪、他对突破的新派导演,骨子里竟会如此传统:他对"气韵生动"这一中华传统美学原则、美学境对的守望与追寻似乎有着一种不能自已的痴迷。气与韵是古代艺术理论重要的审美范畴,气是万物化生之源,气聚则生,气壮则康。气既指精神状态,也指作品之气势;韵指的是审美境界,所谓品格既高,风韵自远。那么在新作《天工开物》中,借助舞剧这一艺术形态,陆川是如何抵达这一艺术境界,又有哪些韵外之致、味外之旨呢?

其一是雄浑写意的舞台呈现。该剧由赶 考、大考、著书、山河这四个起承转合的篇章外 加序曲和尾声来建构,讲述了风雨飘摇的晚明, 科学家宋应星六试科场皆铩羽,继而醉心于劳 动人民之智巧与创造;精研详察,笔耕不辍,编 纂《天工开物》以录数千年农业、手工业、制造业 之技艺。此书非为功名进取而作,乃科学技术 之百科全书,尽显华夏工艺之精髓。宋应星本 欲以笔墨之力,拯危亡之国运,然山河破碎,难 阻其势。其长兄挚友,以身殉国,令其疾首痛 心。然其未曾沉沦,反而静心于更有意义之大 事,整理《天工开物》,传播华夏科技之光,不仅 泽及中华,亦惠及四海。该剧不仅是一部展现 个人命运的舞剧,更是一部反映晚明社会风貌、 科技文化、人性探索的宏大史诗。该剧在舞台 呈现上独具匠心,借助极富象征意味和视觉冲 击的光影,或磅礴或灵动或铿锵或苍凉的音乐, 青白黄红蓝(五行)等色彩明快的服装,变化多 端的舞台装置,以及充满阳刚之气的舞蹈,每一 个篇章都被塑造得生动恢弘、直击人心。大有 "具备万物,横绝太空"之势,且言有尽而意无

郑燮有言曰:"删繁就简三秋树。"主张用最 简练的笔墨表现最丰富的内容。刘熙载说:"纷 者整之。"那些臃肿的材料,杂乱的思绪,横生的 枝节都属于可"整"的对象。删也好,整也罢,意 在让作品重点突出、简洁明快、脉络清晰。该剧 在删与整方面下足了功夫,力求精约不失深意, 冼练不乏诗意,达到了"不著一字尽得风流"的 艺术效果。主要人物不过宋应星、宋应昇,以及 资助《天工开物》出版的涂绍煃。故事也极简, 不过是在朝与在野两条道路的选择与比照。然 而,正是在这极简的框架下,演员的身体表达才 有了更为广阔的诠释空间。该剧四个章节四种 情境,而情境的转变为角色内心的转变以及人 物的成长提供了恰切的土壤,使人物更有层次 感。古典舞尤其注重气韵的呈现,只有气畅才 能生动,只有生动方得神韵。宋应星从《赶考》 时的意气风发到《大考》时挥手自兹去的怅然与 决绝,再到《著书》时的忘我以及《山河》时的愤 慨与振作。可以说每一章都相对独立又相互辉 映。也正是这种极简的结构设置使得演员的身 体完全融入人物,并使其更加专注地以情感的 起伏来动,以人物心理的变化来舞,因而演员的 跳跃、旋转、翻腾就注入了人物内在的精神动 力,并且使得空旷的舞台变成了浸润着情感的历史与宇宙。

其二,镜像结构观照下的道与术。在传统 士人看来,重要的是内在的修养。修身齐家治 国平天下,就是要尊道、明道、行道。无论你是 王公贵胄,还是走卒贩夫,都可以成就一个道德 主体,只要你克己复礼,遵从天道。舞剧《天工 开物》依托宋应昇与宋应星两人的道路选择,对 道与术两者的二元关系进行了深入探讨。

导演有意将宋应星与宋应昇作为一组镜像 关系,来重新探讨道的内涵。士农工商四个阶 层之所以将士列于首位,在于士既是明道、布道 的主体,同时也应该是道德典范。在宋应昇看 来,求取功名,为国效力,方为正途,所以才会在 《赶考》中,对于迷醉于农事的弟弟颇为不满;才 会在《大考》中,在屡次落第的情况下,抑郁难 平,同时也对弟弟绝意科考深表惋惜;才会在 《著书》中,对弟弟的另类选择,发出"此与功名 进取毫无相关"的喟叹;才会在第四章《山河》 中,以臣子之姿,以身殉国。在宋应昇看来,既 读圣贤之书,就该立于庙堂;既为明朝之臣,就 该为其守节。而在宋应星看来,功名自然可贵, 守节固然可敬,但是在朝堂之外,还有一个更为 广阔的世界,那就是天下,而这个天下是由那些 劳动者所栽种、所锻造、所调制、所晕染、所装 点。既然守不住大明王朝,守住那些技艺、守住 那些文化,那么根脉就依然存续。因而,宋应星 和宋应昇的分歧在于对道与术理解上的偏差。 显然,宋应昇理解的道过于狭隘了,宋应昇眼中 的术又何曾不是另一种意义上的道呢? 所谓天 工取自《尚书》"天工人其代之",开物源自《易 经》"开物成务"。意思是天之道人可代行之,遵 从万物之道,便可创物,以致生生不息。这又何 尝不是另一种意义上的明道与行道呢!《左传》 说,人有三不朽:立德、立功、立言。"立德"是最 基本的,"立功"只是一时之贡献,而"立言"就难 了,不是人人都能为之。尽管宋应星所立之言 有别于孔孟之言,却关乎千年之科技文化之承 继,关乎民族未来,又何尝不配为万世敬仰呢? 显然,导演有意解构道与术之间的二元对立关 系,将术的内涵进行了深入的挖掘与提升。第 四章《山河》,在宋应昇去世前,宋应昇与宋应星 达成了深深的和解与认同,山河虽已破碎,但只 要科技文化未亡便可图存,所以宋应昇才会嘱 咐弟弟守护好这部巨著,守护好根脉。

其三,从功名到人民的立场选择与认同。 作为一个旧朝的新人与新朝的旧人,宋应星由 功名到人民的立场选择显然有一个从自发到自 觉的过程。《中庸》讲"诚则明",是说诚是我们本 心所具有的,而明则是自发的。自诚明,谓之 性;自明诚,谓之教。由内心的真诚而自然明白 道理,这叫做天性,一切由性发出的行为就是 道。由明白道理后自然地做到真诚,是为教 化。在此意义上,舞剧恰恰在逻辑上指出了,宋 应星之所爱所为是顺应了内在的天性,他虽满 腹经纶,但是爱自然多过学圣贤,爱实学胜过求 功名。只不过限于社会流俗之弊,使他不能为 自己欲为之事。屡次科举失利对于宋应星而 言,某种程度上也是种成全,这使得他从书斋走 向广阔天地。而山河之殇,使他更为深情地拥 抱那些创造万物却惨遭蹂躏的劳动人民。

细言之,在《赶考》中,宋应星不断被充满生 命力与创造力的劳作场景所吸引,以至于他停 下奔赴的脚步,徜徉于劳作的身体之中。某种 程度上,与其说他被这些造物的身体所吸引,不 如说这是他内在生命力的觉醒。尽管被那个具 有超我力量的哥哥所指摘,但情根已深种。《大 考》通过那段令人拍案叫绝的桌舞,体现了宋应 星的才华横溢,下笔如有神。揭榜时,赫然矗立 在前景中的儒生们构筑了一片浩荡的儒林,而 随着这些儒生的渐次扑跌,整片儒林随之轰 塌。显然这既表现了科考对于生命多样性的束 缚,也为宋应星的别样选择提供了注解。在《著 书》中,观众不期然看到了一个全新的生命,他 自由而专注。重要的是,他在劳动人民之中;重 要的是,此书与"我们"有关。而当显影于银幕 上的一双大脚发出山响般的足音时,就更为清 晰地昭示着,宋应星已然脚踏大地,已然与劳动 人民同在并且义无反顾。《山河》是一个让人心 碎的篇章,国家兴亡匹夫有责,当漫天飞舞的书 稿被鲜血浸染时,宋应星带着满腹愁情且叹且 舞着,他舞出了壮志难酬恨满怀的怅惘,舞出了 山河破碎风飘絮的悲切,舞出了怒气填胸痛难 当的愤懑。但是一个新朝的旧人又能有何作为 呢?显然是为往圣继绝学,继而为万世开太平, 只不过这里的往圣已悄然被人民所取代。显 然,导演对该剧思想意蕴的挖掘是深刻的,借助 宋应星,他将传统忠君的家国观,上升为极具情 感热度的天下观,并且为其注入了深切而广泛 的人民性。

一切历史都是当代史,任何貌似历史的回声,都不过是今日的镜像。我们只有在对历史的深切回眸中,才更能够看清和珍惜当下。一定程度上,该剧不只是对我们也曾如此厚重的历史的复现,不只是利用现代声光技术为我们呈现一幅如此绚丽的百科画卷,也是对民族文化精神的再发掘。在此意义上,舞剧《天工开物》在表达什么和如何表达上都给出了积极的启示。



(本文配图均为舞剧《天工开物》剧照)

文艺观察

"综N代"的喜与忧

□ 肖语晨

"综N代"指一档综艺节目的持续性播出。一些综艺节目首播取得成功后,继续推出多季、多系列节目,通过不断更新、迭代,保持其生命力和市场吸金力。在云合数据发布的《2023年度全网网络综艺有效播放量榜单》中,排名前十的就有《哈哈哈哈哈第3季》《大侦探第8季》《五十公里桃花坞第3季》等8档节目皆为热门综艺的续集篇。无论是电视荧屏,还是网络平台,"综N代"皆"遥遥领先",较新推出的原创综艺节目更受观众关注和欢迎。

今年热播的一系列"综N代"中,《歌手2024》尤为引人注目,其微博讨论量、热搜数量及播放量均达到新高。2013年,湖南卫视向韩国MBC购买版权,推出了音乐竞技类节目《我是歌手》,立即赢得了观众的喜爱。节目大热后,《我是歌手》的相关续集保持了较高的制作水准,也逐步拥有了一支庞大且稳固的观众群。今年的《歌手2024》再创新招,没有采用常规的录播模式,而是邀请8位国内外顶尖歌手同台竞演,现场直播并引入互动环节,将歌手们真实的竞演状态传达给观众。

"综N代"缘何会霸屏?受众层面,"综N代"通过连续叙事和长期播出,较好满足了观众的审美需求与情感期待。出品方层面,"综N代"能够凭借其长年累月的市场深耕与数据资

源积累,形成相对稳定的广告合作,并构建低风险投资、高收益潜力的稳健发展路径。此外,制作方层面,摄制过程轻车熟路,能够基于前期数据与观众反馈,对节目内容与风格进行灵活调整,既有传承又有创新,保持节目的新鲜感和吸引力。

无疑,"综N代"的热播带来了综艺市场的 持续繁荣与稳定,但也有一些"综N代"更注重 对已有观众群体的留存,导致创新力不足,进而 渐渐程式化、套路化,引发观众的审美疲劳。如 老牌综艺《奔跑吧》口碑不断走低,作为一档以 户外为卖点而大热的节目,如今其环节设置上 室内部分占比越来越大,竞技对抗类环节减少, 节目节奏趋缓,不如早期紧张刺激;游戏环节也 趋于同质化,一些经典游戏逐渐淡出,新推出的 游戏看点不足;游戏阵营设置不平衡,节目组对 于成败走向干预明显,缺乏悬念……

保持节目稳定发展的同时,如何加强内容 创新、满足观众不断变化的审美需求,是"综N 代"面临的发展难题。

"内容为王"的时代,观众对于新颖、独特、有趣的节目内容依然有着极高的期待。不断探索新的节目形式、挖掘新的故事题材、引入新的嘉宾阵容、实现制作技术的升级与突破等,从而为观众带来惊喜和感动,或许是"综N代"接下

来要走好的路。在节目主题上,可通过真实、贴近生活的故事讲述,或是引发社会共鸣的话题探讨,寓教于乐,传递文化自信,倡导健康生活,弘扬社会正能量,丰富节目内涵。随着社交媒体和互联网技术的发展,观众的参与感和互动需求日益增强。制作方或许可以在节目制作上大胆尝试新科技,为观众带来全新的视听体验和互动方式。如前文所提的《歌手2024》,通过实时直播、网络互动等方式,形成了节目与观众之间的双向互动,增加了节目的讨论度,也增强了观众的参与感和沉浸感。

"综N代"往往聚集了产业中的优质资源,确保其稳定的制作水准、较强的市场影响力及较高的市场回报,但优质资源的过度集中,则会挤压那些原创综艺的生存空间。如何优化资源配置、鼓励原创内容的开发与推广,促进综艺市场的多元化与差异化发展,是当前综艺市场应加以重视的另一个问题。

面对不断变化的观众口味和日益激烈的市场竞争,敢于突破框架、尝试新元素,革新技术、深耕内容,或许是所有综艺节目共同努力的方向。如近年来,涌现的一大批原创的文化类综艺节目、田园风慢综艺等,深扎现实,从不同角度开掘了综艺节

目的新可能,为市 场带来了一缕缕 清新之风,亦回应 了时代之问与人

民之需。

第217期

本版邮箱:perft@qq.com 本版电话:0791-86849413



放眼今年暑期档电影,类型丰富,题材多样。我 们从中选取了几部,与读者分享。

——编者

《解密》:永不消逝的家国情

□ 黄伟兴

"每个人都是独特的密码,这一生就 是解密的过程。"电影《解密》改编自茅盾 文学奖获奖者麦家的同名小说,讲述了20 世纪40年代,世界局势动荡,容全珍因数 学天赋脱颖而出,推开了密码破译的大 门,自此奉献一生守护家国的传奇故事。 影片融师生情、亲情、爱情、家国情等于一 体,既聚焦于个体命运的起伏,也呈现出 强大的家国理念。

值得一提的是,片中关于梦境空间的构建,以暖色调为主色调,呈现出红色沙滩、金色麦田、巨大的棋盘、数字交叠的迷宫与无底深渊……这些梦境是容金珍内心自我挣扎、探索科学面临难题的潜意识暗喻,也是他破解密码的灵感。解密的过程是天才的脑力对决,是内心与纸笔的游戏,巨石迷宫、摩天轮等梦境奇观,让抽象的解密过程"动"了起来,被具象化呈现。

容金珍拉灯、熄灯的动作是他分清现实和梦境的手段,也是提醒观众的信号。这一设计,将现实和梦境交叠变换,展现出天马行空的想象力,如梦似幻,使得影片极具临场感,带给观众沉浸式的观感体

验。

容金珍和希伊斯是亦师亦友的关系, 因为所处阵营不同,他们无时无刻不在交锋。天才和疯子仿佛一线之隔,影片塑造 出有血有肉、有志向、有担当的容金珍,他 既强大,也脆弱,会因丢失笔记本发疯,也 会因妻子的一句话铭记于心并付诸浪 漫。更难能可贵的是他把破解"黑密"的 功勋让给同事,以此保护希伊斯。

纵观全片,最让人动容的是弥漫其间的浓浓家国情:容金珍的养父容校长在纸上形象地解释何为"国",容金珍的导师希伊斯说出了自己对"国家"的理解:"国家是你的亲人,朋友,语言,小桥,流水,树林,是风和雨,是蝉鸣……"他们对家国的热爱和深情,深深感染和影响了容金珍的一生。

电影《解密》向广大观众解析了容金珍这位数学天才的一生密码,将"隐蔽战线"上的无名英雄推到大家眼前。然而,沿用原著的访谈体叙事架构、原著人物心理描写影像化呈现,虚实交映的梦境营造等,让电影文本的流畅性和通俗性打了折扣。

《逆行人生》:致敬每个努力生活的人

□王珉

《逆行人生》把目光聚焦现实社会,探讨了中年就业难问题。徐峥饰演的高志垒名校毕业,原是一家互联网大厂的程序员经理,兢兢业业十多年,还因熬夜加班得了糖尿病,却在45岁这个年纪"被优化"。"因为他薪水比你少一半,而且比你能熬!"高志垒没等领导的话说完,把椅子甩到了玻璃上。然而愤怒过后,他只能接受现实。

这个中年失业的男人,投了近千份简 历,才得到一个面试机会,然而面试官却 责怪下属:怎么把1978年的中年人放进 来面试?当高志垒走出门时,门外已挤满 了年轻的求职者。

成年人的世界,没有容易二字。日常的开销、孩子的学费、每个月的房贷……如果他撑不下去,这个家就会垮。机缘巧合,听到外卖员杨大山直播大赚后,他"置之死地而后生"选择了送外卖。送外卖看似没什么技术含量,却着实不好干。上岗第一天,他送了三单,两单超时,不仅一分钱没赚,还倒贴了不少。

高志垒递给"单王"大黑暖胃贴,问他如何做到"单王"? 大黑传授经验:取餐送餐的顺序,串单的逻辑,都要有自己的想法。另外,每天至少要跑十四个小时,要跟商家老板打好关系。于是高志垒取餐时,送茶给老板品尝,给宿管阿姨送捶背器,送餐后保持微笑向顾客说"麻烦给个

五星好评"……渐渐地,他的订单越来越多,并最终拿下了"单王"。

可贵的是,影片不仅描摹了高志垒 "小家"的和解,还塑造了外卖员的"大家 庭"群像。这群外卖员,都有着各自的家 庭,以及自身面对的困境,就像我们身边 一个个活生生的他与她,有着喜也有着 悲。外卖员老抠,人如其名,电动车镜子 坏了,拿胶带缝缝补补又三年,中午蹭同 事的菜,晚上蹭饭馆的汤。如此抠门的老 抠,依然保持着对生活的热情,他要攒钱 去给女儿治病。大黑因为不合群时常吃 亏——他跑外卖太快,被一些送货慢的外 卖员群殴。打架的偶然性又有现实的合 理性,早年,大黑的徒弟跟着大黑送外卖, 却因为一场意外失去了一条腿,大黑为此 耿耿于怀,没日没夜地跑外卖,就是为了 攒够给徒弟做手术的四十多万元……对 现实的关注,对普通人的关怀,永不言弃 的积极人生态度,成为该片的最大意义。

片末,高志垒因为小家庭的支持拿到"单王",上台发表感想。他说自己的事,也祝贺老抠的女儿手术成功……再后来,家人为了减轻高志垒的压力,从按揭还贷的大房子换成了小房子,他们一家五口在小区里幸福地吃着外卖,高志垒还为外卖员研发了路路通app……鼓舞外卖员生活的,并不是什么"生死时速"和"月月单王",而是人之常情,是爱。

《抓娃娃》:成为不被定义的风

□ 何娟娟

《抓娃娃》的上映,把"育儿"这个话题推上了热搜榜。沈腾饰演的马成钢,从小生活在贫民窟,后来通过奋斗过上了高有的生活。可当他发现富养长大的儿子马大俊不学无术时,他坚信苦难才能更好少数发人的斗志,于是和妻子春兰开始了反向育儿,希望通过穷养的方式将幼子马继业培养成他们理想中的样子。电影以马继业的成长经历为主线,幽默诙谐地揭示了当代教育的现状,以及在育儿过程中存

"吃得苦中苦,方为人上人",这句话 被许多人奉为圭臬。人生难免不如意,苦

逆中遭到反噬。

难可磨炼意志,让人的心性更为成熟。在 育儿之路上,适当让孩子吃点苦,本无可 厚非,但不应放大苦难的作用,苦难并非 "包治百病"的灵药。活在父母搭建的 拟世界,在富有与贫苦之间反复横跳,让 马继业对世界产生了质疑,对人对事的信 任感也因此受到强烈冲击。"我的生活被 一只无形之手操控着",马继业承担了全 家人的希望,品学兼优,令人同情,他收获 了"优秀",却失去了自己的人生。

剧中有个情节,马继业去小卖部买词典,问店员像他这样的好学生应该报考什么大学,那些店员就像对了暗号似的,回复口径出奇一致。他知道,这些人都是操控他生活的"无形之手"。当他来到另一家店问出同样的问题时,却被店员破口大骂,此时的马继业眼里燃起兴奋的火苗,那是人生由自己主宰的希望之光。借着这束光,马继业之后开启了救赎之路。

人生像抓娃娃,充满了不确定性,而这正是生而为人的悲喜所在。每个人人的悲喜所在。每个是已的路要走,教育的初衷,不应是把孩子培养成你理想中的样子,而是让他成长为更好的自己。"可我不想当风筝,我想当风",片尾曲中的歌词,唱出了许多孩子的内心独白。愿每个家长都能认真倾听孩子的心声,也愿每个孩子勇敢跨过"一切为你好"的藩篱,成为不被定义的风,活出自己想要的人生。